แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                   เวลา 2 ชั่วโมง
เรื่อง ครอบครัวของเรา

    
                                      ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
สาระสำคัญ

สิ่งมีชีวิตเมื่อเจริญเติบโตเต็มที่จะสามารถสืบพันธุ์ ให้กำเนิดลูกหลาน และถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมจากบรรพบุรุษมาสู่ลูกหลาน ทำให้สิ่งมีชีวิตชนิดเดียวกันมีลักษณะที่คล้ายคลึงกัน และมีลักษณะเฉพาะที่แตกต่างไปจากสิ่งมีชีวิตชนิดอื่น 
ตัวชี้วัด
ว 1.2 ป. 5/2 อธิบายการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิตในแต่ละรุ่น 
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายเรื่องการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิตได้ (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

4. สามารถแสดงความคิดเห็น แลกเปลี่ยนความรู้เรื่องการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิตกับเพื่อนได้ (P)

สาระการเรียนรู้
การถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ครูดำเนินการทดสอบก่อนเรียน โดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เพื่อตรวจสอบความพร้อมและพื้นฐานของนักเรียน

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

(1) ครูให้นักเรียนดูภาพหรือ VCD เกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตทั้งคน พืช สัตว์ ที่มีความหลากหลายชนิดและหลากหลายพันธุ์ แล้วถามนักเรียนว่า

- คน พืช สัตว์ มีลักษณะตัวที่แตกต่างกันอย่างไร 


- สิ่งมีชีวิตแต่ละชนิด รุ่นลูกที่เกิดมาจะมีลักษณะคล้ายพ่อแม่หรือไม่ เพราะเหตุใด


(2) นักเรียนช่วยกันตอบคำถาม เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่อง การถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม

ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้



1) ขั้นสร้างความสนใจ

(1) ครูนำภาพสัตว์ที่เป็นพ่อแม่ลูกกัน เช่น สุนัข มาให้นักเรียนดู แล้วถามนักเรียนว่า

- จากภาพ สิ่งมีชีวิตรุ่นลูกมีลักษณะใดบ้างที่คล้ายคลึงกับพ่อแม่

(2) ครูนำอภิปรายว่า สิ่งมีชีวิตเมื่อเจริญเติบโตเต็มที่จะมีการสืบพันธุ์ ให้กำเนิดลูกหลาน เพื่อดำรงเผ่าพันธุ์ไว้ พ่อแม่จะถ่ายทอดลักษณะเฉพาะไปยังรุ่นลูก รุ่นหลาน ทำให้สิ่งมีชีวิตชนิดเดียวกันมีลักษณะคล้ายคลึง และมีลักษณะเฉพาะที่แตกต่างไปจากสิ่งมีชีวิตชนิดอื่น ซึ่งคนเราก็เหมือนกับสิ่งมีชีวิตอื่น ๆ 


2) ขั้นสำรวจและค้นหา

(1) ครูนำสนทนาว่าคนเรามีลักษณะโดยรวมที่คล้ายคลึงกัน เช่น มีแขน ขา หู ตา จมูก ปากเหมือนกัน  แต่เมื่อพิจารณาดูส่วนต่าง ๆ จะพบว่ามีรายละเอียดที่แตกต่างกัน เช่น บางคนผิวขาว บางคนผิวดำแดง บางคนผมตรง บางคนผมหยักศก นักเรียนลองสังเกตเพื่อนที่นั่งข้าง ๆ ว่ามีลักษณะใดบ้างที่เหมือนหรือแตกต่างจากเรา

(2) นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม สำรวจลักษณะของสมาชิกในชั้นเรียน ซึ่งมีขั้นตอน ดังนี้

- สังเกตลักษณะต่อไปนี้ของสมาชิกในชั้นเรียน บันทึกข้อมูล และนำเสนอในรูปของกราฟแท่ง

( สีดวงตา สีผม สีผิว เส้นผม ลักยิ้ม
- อภิปราย เปรียบเทียบบุคคลที่มีลักษณะใกล้เคียงกันและแตกต่างกัน

3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

(1) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถาม เช่น

- สมาชิกคนใดในชั้นเรียนที่มีลักษณะเหมือนกันทุกอย่าง

- สมาชิกในชั้นเรียนมีลักษณะใดที่เหมือนกันมากที่สุด

(2) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า สมาชิกแต่ละคนในชั้นเรียนมีลักษณะบางอย่างที่คล้ายคลึงกัน และมีลักษณะบางอย่างที่แตกต่างกัน ลักษณะบางอย่างที่คล้ายคลึงหรือแตกต่างกันของคนเราเป็นผลมาจากพันธุกรรมของแต่ละคนนั่นเอง
4) ขั้นขยายความรู้
(1) นักเรียนสังเกตหรือสืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะรูปหน้า ความสูง สีผิว สีตา สีผม ของบุคคลชนชาติต่าง ๆ เช่น ชาวเอเชีย ชาวตะวันตก ชาวตะวันออกกลาง เป็นต้น สรุปความแตกต่างลงในสมุดส่งครู


(2) นักเรียนค้นคว้าคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตทั้งคน พืช สัตว์ จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต และนำเสนอให้เพื่อนฟัง คัดคำศัพท์พร้อมคำแปลลงในสมุดส่งครู

5) ขั้นประเมิน
(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

(3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น 

- ทำไมสิ่งมีชีวิตจึงสามารถดำรงพันธุ์มาได้จนถึงปัจจุบัน


- อะไรที่ทำให้สิ่งมีชีวิตมีลักษณะที่เหมือนกันหรือแตกต่างกัน

- ลักษณะทางพันธุกรรมที่สามารถสังเกตได้จากภายนอกมีอะไรบ้าง

ขั้นสรุป


ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิต โดยร่วมกันสรุปเขียนเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1) ภาพหรือ VCD เกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตทั้งคน พืช สัตว์
2) ภาพสัตว์ที่เป็นพ่อแม่ลูกกัน เช่น สุนัข

3) ใบงานที่ 1 สำรวจลักษณะของสมาชิกในชั้นเรียน

4) สมุด

5) ปากกา/ดินสอ

6) หนังสือเรียน

7) แบบฝึกหัด
การวัดและประเมินผลการเรียนรู้

	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน
3. แบบทดสอบก่อนเรียน 
	1. ประเมินเจตคติทาง
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการ
   ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมใน
   การปฏิบัติกิจกรรมเป็น
   รายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน

ผลการจัดการเรียนรู้
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                             


      (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                   เวลา 2 ชั่วโมง       
เรื่อง ครอบครัวของเรา 2

    
                                      ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
สาระสำคัญ

ถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม เป็นการถ่ายทอดลักษณะบางอย่างจากบรรพบุรุษไปสู่ลูกหลาน ลูกจะมีลักษณะบางอย่างที่เหมือนกับพ่อแม่ หรืออาจมีลักษณะบางอย่างเหมือนปู่ ย่า ตา ยาย 
ตัวชี้วัด

ว 1.2 ป. 5/1 สำรวจ เปรียบเทียบ และระบุลักษณะของตนเองกับคนในครอบครัว 

ว 1.2 ป. 5/2 อธิบายการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิตในแต่ละรุ่น 
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายลักษณะที่ถ่ายทอดทางพันธุกรรมได้ (K)


2. ระบุลักษณะของตนเองที่คล้ายคลึงกับคนในครอบครัวได้ (K)

3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


4. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)


5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้

การถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม

- การสืบพันธุ์
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

(1) ครูนำภาพครอบครัวพ่อ แม่ ลูกมาให้นักเรียนดู แล้วถามนักเรียนว่าจากภาพลูกมีส่วนใดบ้างที่คล้ายคลึงพ่อแม่

(2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายเปรียบเทียบความคล้ายคลึงกันของพ่อ แม่ และลูกจากภาพ 
ขั้นสอน

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้

1) ขั้นสร้างความสนใจ
(1) ครูถามนักเรียนว่า เคยสังเกตหรือมีใครทักหรือไม่ว่าเราหน้าตาเหมือนใคร เหมือนพ่อหรือแม่ และทำไมเราจึงมีลักษณะบางอย่างที่คล้ายคลึงกับพ่อแม่

(2) ให้นักเรียนบอกลักษณะบางอย่างของตัวเองที่คล้ายกับพ่อแม่

2) ขั้นสำรวจและค้นหา

(1) ครูนำอภิปรายว่า การที่ตัวเรามีลักษณะบางอย่างที่คล้ายคลึงกับพ่อแม่ เนื่องจากลักษณะบางอย่างในตัวเราได้รับการถ่ายทอดมาจากพ่อ และลักษณะบางอย่างได้รับการถ่ายทอดมาจากแม่ เรียกการถ่ายทอดลักษณะจากพ่อแม่มาสู่ลูกนี้ว่า ลักษณะทางพันธุกรรม

(2) นักเรียนศึกษาลักษณะที่สามารถถ่ายทอดทางพันธุกรรมได้ในหนังสือเรียน โดยครูเชื่อมโยงความรู้ใหม่จากบทเรียนกับความรู้เดิมที่เรียนมาแล้ว ด้วยการใช้คำถามกระตุ้นให้นักเรียนตอบจากความรู้หรือประสบการณ์ของนักเรียน


(3) นักเรียนแต่ละคนปฏิบัติกิจกรรม สำรวจลักษณะที่ถ่ายทอดทางพันธุกรรม แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่ได้วางแผนไว้ ดังนี้

- สำรวจและเปรียบเทียบลักษณะต่าง ๆ ที่สังเกตได้ง่ายของนักเรียนกับคนในครอบครัว และเครือญาติที่ใกล้ชิด และบันทึกข้อมูลลงในตาราง 

หมายเหตุ ลักษณะที่สังเกตได้ง่าย เส้นผม (ตรง, หยิกหยักศก) สีผิว (ขาว, ดำแดง) หนังตา (ตาชั้นเดียว, ตาสองชั้น) ติ่งหู (มี, ไม่มี) ลิ้น (ห่อลิ้นได้, ห่อลิ้นไม่ได้)
3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป
(1) ครูสุ่มให้นักเรียนนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
(2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรมโดยใช้แนวคำถาม ดังนี้
- นักเรียนได้รับการถ่ายทอดลักษณะต่าง ๆ จากใครมากที่สุด
- นอกจากพ่อแม่แล้ว นักเรียนได้รับการถ่ายทอดลักษณะต่าง ๆ จากใคร

- พ่อแม่ของนักเรียนได้รับการถ่ายทอดลักษณะต่าง ๆ จากใคร
(3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า ลักษณะบางอย่าง เช่น สีผิว สีผม สีตา หนังตา ติ่งหู ลักยิ้ม การห่อลิ้น สามารถถ่ายทอดจากพ่อแม่ไปสู่ลูกหลานได้ พ่อของเราก็ได้รับการถ่ายทอดลักษณะบางอย่างมาจากปู่ย่า ส่วนแม่ของเราได้รับการถ่ายทอดลักษณะบางอย่างมาจากตายาย และตัวเราอาจได้รับการถ่ายทอดลักษณะบางลักษณะมาจากปู่ ย่า ตา ยายด้วย
4) ขั้นขยายความรู้
(1) นักเรียนศึกษาความรู้เพิ่มเติมเกี่ยวกับการสืบพันธุ์ของมนุษย์ และหน่วยพันธุกรรมที่เรียกว่า ยีน
(2) ครูอธิบายเพิ่มเติมว่า สมาชิกในครอบครัวเดียวกันถึงแม้จะมีความคล้ายคลึงกัน แต่ก็มีลักษณะเฉพาะตัวที่แตกต่างกัน ถึงแม้ว่าจะเป็นพี่น้องที่เกิดจากพ่อแม่เดียวกันแต่ก็ไม่เหมือนกันทุกอย่างความแตกต่างดังกล่าวเรียกว่า ความแปรผันทางพันธุกรรม ซึ่งความแปรผันทางพันธุกรรมนี้จะมีน้อยที่สุดในฝาแฝดเหมือน
(3) นักเรียนศึกษาความรู้เพิ่มเกี่ยวกับการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมในสัตว์และพืช

(4) นักเรียนค้นคว้าคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับลักษณะทางพันธุกรรม จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต และนำเสนอให้เพื่อนฟัง คัดคำศัพท์พร้อมคำแปลลงในสมุดส่งครู

5) ขั้นประเมิน

1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างบ้าง

3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น 

- ทำไมสมาชิกในครอบครัวเดียวกันจึงมีลักษณะบางอย่างที่คล้ายคลึงกัน


- ลักษณะทางพันธุกรรมที่สามารถถ่ายทอดจากบรรพบุรุษมาสู่ลูกหลานได้มีอะไรบ้าง

- นักเรียนสามารถคาดเดาได้หรือไม่ว่าใครเป็นพี่น้องกัน หรืออยู่ในครอบครัวเดียวกัน
ขั้นสรุป


- ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม โดยร่วมกันเขียนสรุปเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์


- ครูดำเนินการทดสอบหลังเรียน โดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน เพื่อวัดความก้าวหน้า/ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 ของนักเรียน
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1) ภาพครอบครัวพ่อ แม่ ลูก

2) ใบงาน สำรวจลักษณะของสมาชิกในชั้นเรียน
3) สมุด
4) ดินสอ/ปากกา


5) หนังสือเรียน

6) แบบฝึกหัด
การวัดและประเมินผลการเรียนรู้

	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน
3. แบบทดสอบหลังเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการ
   ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมใน
   การปฏิบัติกิจกรรมเป็น
   รายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน

ผลการจัดการเรียนรู้
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                             


      (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง       
เรื่อง ความหลากหลายของสัตว์


                        ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร


                    
สาระสำคัญ

สัตว์ในท้องถิ่นมีหลากหลายชนิด หลากหลายสายพันธุ์ อาศัยอยู่ตามแหล่งที่อยู่ต่าง ๆ ในท้องถิ่น 

ตัวชี้วัด

จำแนกสัตว์ออกเป็นกลุ่มโดยใช้ลักษณะภายในบางลักษณะและลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์   (ว 1.2 ป.5/5) 
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. บอกความหลากหลายของสัตว์ในท้องถิ่นได้ (K)

2. จำแนกสัตว์ในท้องถิ่นออกเป็นกลุ่มตามเกณฑ์ที่กำหนดขึ้นได้ (K)

3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

6. สื่อสารและนำความรู้เรื่องความหลากหลายของสัตว์และการจำแนกประเภทของสัตว์ไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้

ความหลากหลายของสัตว์
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน


1) ให้นักเรียนเล่นปริศนาคำทายเกี่ยวกับสัตว์

อะไรเอ่ย ชื่ออยู่ในดิน ตัวบินอยู่บนเวหา (นกขมิ้น)

อะไรเอ่ย ตัวเล็กกระจิริด อวดฤทธิ์กับพระจันทร์ (หิ่งห้อย)

อะไรเอ่ย ใครเห็นต้องกลัว มีหางมีหัว ลำตัวยาว ๆ (งู)

อะไรเอ่ย ตัวใหญ่มหึมา แต่มีนัยน์ตานิดเดียว (ช้าง)

อะไรเอ่ย ตัวขาวราวปุยฝ้าย ทั่วร่างกายมีขนยาวฟู ยาวที่สุดคือหู แต่หางนั้นสั้นนิดเดียว (กระต่าย)

2) ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับสัตว์ในปริศนาคำทายว่า สัตว์แต่ละชนิดมีลักษณะเฉพาะตัวอย่างไร เคยพบเห็นในท้องถิ่นหรือไม่
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอน ดังนี้

1) ขั้นสร้างความสนใจ
(1) ครูนำภาพหรือ VDO เกี่ยวกับสัตว์หลากหลายชนิด เช่น ช้าง ม้า สุนัข ปลา หอย นก ไก่ กุ้ง แมลง มาให้นักเรียนดู 
(2) ครูนำสนทนาว่า สัตว์ที่เราพบเห็นอยู่ในท้องถิ่นมีมากมายหลายชนิด แต่ละชนิดมีรูปร่างแตกต่างกันไป ถ้าเราจะแบ่งสัตว์ออกเป็นกลุ่ม เราจะสามารถใช้เกณฑ์อะไรได้บ้าง

(3) นักเรียนช่วยกันจัดกลุ่มสัตว์จากภาพหรือ VDO จากเกณฑ์ที่ช่วยกันกำหนดขึ้นเอง

2) ขั้นสำรวจและค้นหา
(1) ครูนำอภิปรายเกี่ยวกับความหลากหลายของสัตว์ในท้องถิ่น ซึ่งหมายถึง การมีสัตว์หลายชนิด หลายสายพันธุ์ และอาศัยอยู่ในแหล่งต่าง ๆ ภายในท้องถิ่น เช่น ความหลากหลายของปลาในท้องถิ่นหนึ่ง ๆ คือ การมีปลาหลายชนิด แต่ละชนิดมีหลากหลายสายพันธุ์ตามแหล่งที่อยู่ต่าง ๆ เช่น ในหนอง คลอง บึง แม่น้ำ เป็นต้น

(2) นักเรียนแบ่งกลุ่ม ปฏิบัติกิจกรรม สำรวจสัตว์ที่อยู่ใกล้ตัว แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่ได้วางแผนไว้ ดังนี้
- แต่ละกลุ่มออกสำรวจสัตว์ที่อยู่ใกล้บ้าน/ใกล้โรงเรียน
- สังเกตลักษณะของสัตว์แต่ละชนิด บันทึกข้อมูล

3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป
(1) แต่ละกลุ่มนำเสนอผลจากการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

(2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถาม เช่น
- นักเรียนพบสัตว์ชนิดใดบ้าง 
- ถ้านักเรียนจะจัดกลุ่มสัตว์ที่สำรวจพบจะใช้เกณฑ์อะไรบ้าง

(3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม ครูอธิบายเพิ่มเติมเกี่ยวกับการจำแนกสัตว์ออกเป็นกลุ่มว่า สามารถใช้เกณฑ์ได้มากมาย เช่น สัตว์บก สัตว์น้ำ สัตว์บินได้ สัตว์บินไม่ได้ สัตว์ที่มีโครงร่างแข็งภายนอกร่างกาย สัตว์ที่มีโครงร่างแข็งภายในร่างกาย
4) ขั้นขยายความรู้
(1) นักเรียนร่วมกันอภิปรายความสำคัญ และประโยชน์ของความหลากหลายของสัตว์ในท้องถิ่นที่นักเรียนอาศัยอยู่

(2) ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับสัตว์ในท้องถิ่นที่ตนเองสนใจ ทำเป็นรายงาน มีภาพประกอบส่งครู
(3) นักเรียนค้นคว้าคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับชื่อสัตว์ชนิดต่าง ๆ จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต และนำเสนอให้เพื่อนฟัง คัดคำศัพท์พร้อมคำแปลลงในสมุดส่งครู
5) ขั้นประเมิน
1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
- ความหลากหลายของสัตว์ในท้องถิ่นหมายถึงอะไร
- นักเรียนใช้เกณฑ์อะไรบ้างในการจำแนกสัตว์ในท้องถิ่นออกเป็นกลุ่ม

ขั้นสรุป
นักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับความหลากหลายของสัตว์ โดยร่วมกันสรุปเขียนเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1) ปริศนาคำทาย


2) ภาพหรือ VDO เกี่ยวกับสัตว์หลากหลายชนิด

3) รอบโรงเรียน
4) สมุด

5) ดินสอ/ปากกา

6) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5


7) แบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ป. 5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องความหลากหลายของสัตว์

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทาง
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการ
   ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมใน
   การปฏิบัติกิจกรรมเป็น
   รายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง สัตว์มีกระดูกสันหลังและสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง                          ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร


                    
สาระสำคัญ

สัตว์มีกระดูกสันหลังมีลักษณะแตกต่างกันออกไป สามารถแบ่งออกเป็นกลุ่ม ได้แก่ ปลา สัตว์สะเทินน้ำสะเทินบก สัตว์เลื้อยคลาน สัตว์ปีก และสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ำนม 

สัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง แบ่งออกเป็นกลุ่มย่อยได้หลายกลุ่ม ได้แก่ ฟองน้ำ สัตว์ที่มีรูกลางลำตัว หนอนพยาธิ หอย สัตว์ที่มีลำตัวเป็นปล้อง สัตว์ที่มีขาเป็นข้อ และสัตว์ที่มีหนามตามผิวหนัง


ตัวชี้วัด

จำแนกสัตว์ออกเป็นกลุ่มโดยใช้ลักษณะภายในบางลักษณะและลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์   (ว 1.2 ป.5/5) 
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. จำแนกสัตว์มีกระดูกสันหลังออกเป็นกลุ่มได้ (K)

2. จำแนกสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังออกเป็นกลุ่มได้ (K)

3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

6. สื่อสารและนำความรู้เรื่องสัตว์มีกระดูกสันหลังและสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้

 สัตว์มีกระดูกสันหลัง
  
 สัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง

กระบวนการจัดการเรียนรู้

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

(1) ครูให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมเสริมความรู้ เกมใบ้คำ ดังนี้

- นักเรียนแบ่งกลุ่ม ให้สมาชิกในกลุ่ม 1 คนเป็นกรรมการ คนที่ 2 เป็นผู้ใบ้คำ ที่เหลือเป็นผู้ทาย
- กติกาการเล่น ผู้ใบ้ดึงบัตรชื่อสัตว์จากกรรมการ แสดงลักษณะท่าทางของสัตว์ชนิดนั้น ๆ ให้ผู้ทายบอกชื่อ โดยผู้ทายมีสิทธิซักถามตามลำดับ ผู้ใดทายถูกจะได้ 1 คะแนน
- ดำเนินการต่อโดยเลือกบัตรชื่อสัตว์ให้ครบ คนที่ได้คะแนนสูงสุดเป็นผู้ชนะ
(2) ครูถามนักเรียนว่า สัตว์ชนิดใดใบ้คำได้ง่ายที่สุด สัตว์ชนิดใดใบ้คำได้ยากที่สุด เพราะเหตุใด

ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้

1) ขั้นสร้างความสนใจ

ครูแสดงภาพหรือ VDO เกี่ยวกับสัตว์มีกระดูกสันหลังหลากหลายชนิด แล้วถามนักเรียนว่า ถ้าเราจะจำแนกสัตว์มีกระดูกสันหลังออกเป็นกลุ่ม ๆ เพื่อให้ง่ายต่อการศึกษา จะใช้เกณฑ์อะไรในการจัดกลุ่ม นักเรียนลองกำหนดเกณฑ์ขึ้นเอง
2) ขั้นสำรวจและค้นหา
(1) ครูนำอภิปรายว่า นักวิทยาศาสตร์ได้จัดจำแนกสัตว์ออกเป็น 2 กลุ่มใหญ่ ๆ โดยใช้เกณฑ์การมีและไม่มีกระดูกสันหลัง
(2) นักเรียนศึกษาและร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับลักษณะสำคัญของสัตว์มีกระดูกสันหลังและสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง

(3) ครูเขียนแผนผังการแบ่งกลุ่มสัตว์มีกระดูกสันหลังและสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังออกเป็นกลุ่มย่อย ๆ บนกระดานดำ 

การแบ่งชนิดของสัตว์





- ปลา                                                          


 - ฟองน้ำ

- สัตว์สะเทินน้ำสะเทินบก                              

- สัตว์ที่มีรูกลางลำตัว

- สัตว์เลื้อยคลาน                                           

- หนอนพยาธิ

- สัตว์ปีก                                                     


 - หอย

- สัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ำนม                                

 - สัตว์ที่มีลำตัวเป็นปล้อง

                                                                 


 - สัตว์ที่มีขาเป็นข้อ
                                                                 


 - สัตว์ที่มีหนามตามผิวหนัง


(2) นักเรียนศึกษาลักษณะสำคัญของสัตว์ในแต่ละกลุ่ม 

(3) นักเรียนแบ่งกลุ่ม ปฏิบัติกิจกรรม สังเกตเปรียบเทียบโครงสร้างสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังและสัตว์มีกระดูกสันหลัง แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่ได้วางแผนไว้ ดังนี้
- นำปลาทู กุ้ง หอยแมลงภู่ที่นึ่งสุกแล้วมาอย่างละ 1 ตัว
- ใช้ช้อนและส้อมเขี่ยแยกเนื้อลอกออกจากโครงสร้างของสัตว์ที่นำมาสังเกต
- สังเกต เปรียบเทียบโครงสร้าง และวิเคราะห์ว่าเป็นสัตว์มีกระดูกสันหลังหรือไม่มีกระดูกสันหลัง
3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป
(1) แต่ละกลุ่มนำเสนอผลจากการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

(2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถาม เช่น
- สัตว์ที่นำมาสังเกตชนิดใดบ้างที่เป็นสัตว์มีกระดูกสันหลัง และชนิดใดเป็นสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง
- ยกตัวอย่างสัตว์มีกระดูกสันหลังและสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังที่นักเรียนรู้จักมาอย่างละ 3 ชนิด
- นักเรียนจัดกลุ่มสัตว์มีกระดูกสันหลังและไม่มีกระดูกสันหลังออกเป็นกลุ่มย่อยได้หรือไม่ อะไรบ้าง


(3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม 
4) ขั้นขยายความรู้

(1) นักเรียนแบ่งกลุ่ม ปฏิบัติกิจกรรม สังเกต ลักษณะของแมลง ซึ่งมีขั้นตอน ดังนี้


- นำตัวอย่างแมลงสตัฟฟ์ หรือล่อแมลงโดยใช้น้ำหวานให้แมลงมากินแล้วจับแมลงใส่ขวด (ระวังแมลงบางชนิดต่อย)

- ใช้แว่นขยายสังเกตลักษณะของแมลง บันทึกและวาดภาพแสดงส่วนประกอบ

(2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม 

(3) นักเรียนค้นคว้าคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับสัตว์มีกระดูกสันหลังและสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังจากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต และนำเสนอให้เพื่อนฟัง คัดคำศัพท์พร้อมคำแปลลงในสมุดส่งครู

5) ขั้นประเมิน

(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

(3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น

- สัตว์มีกระดูกสันหลังแบ่งออกเป็นกลุ่มย่อยได้กี่กลุ่ม อะไรบ้าง

- สัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ำนมมีลักษณะสำคัญอย่างไรบ้าง

- สัตว์ชนิดใดบ้างที่มีรูกลางลำตัว

- กุ้ง แมงมุม กิ้งกือ จัดอยู่ในกลุ่มใด
ขั้นสรุป
- นักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับสัตว์มีกระดูกสันหลังและสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง โดยอาจสรุปเป็นผังมโนทัศน์เพื่อให้เข้าใจง่ายขึ้น
- ครูดำเนินการทดสอบหลังเรียน โดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน เพื่อวัดความก้าวหน้า/ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 ของนักเรียน
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1) แมลงสตัฟฟ์

2) ภาพหรือ VDO เกี่ยวกับสัตว์มีกระดูกสันหลังหลากหลายชนิด

3) รอบโรงเรียน
4) สมุด

5) ดินสอ/ปากกา

6) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5


7) แบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ป. 5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องสัตว์มีกระดูกสันหลังและสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน
3. แบบทดสอบหลังเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการ
   ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมใน
   การปฏิบัติกิจกรรมเป็น
   รายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง ความหลากหลายของพืช (พืชดอก)                                             ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร


                    
สาระสำคัญ

พืชดอกเมื่อเจริญเติบโตเต็มที่แล้วจะมีดอกสำหรับสืบพันธุ์ พืชกลุ่มนี้มีส่วนประกอบต่าง ๆ ครบ ได้แก่ ราก ลำต้น ใบ ผล และเมล็ด พืชดอกแบ่งออกเป็น 2 ชนิด โดยใช้ลักษณะของใบเลี้ยงเป็นเกณฑ์ คือ พืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่

ตัวชี้วัด

ระบุลักษณะของพืชดอกที่เป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยว และพืชใบเลี้ยงคู่ โดยใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์ (ว 1.2 ป. 5/4)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายลักษณะของพืชดอกได้ (K) 

2. จำแนกพืชมีดอกออกเป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่ได้  (K)

3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. มีทักษะในการขยายพันธุ์พืชที่ตนเองสนใจ (P)

6. สามารถแสดงความคิดเห็น แลกเปลี่ยนความรู้เรื่องพืชดอก กับเพื่อนได้ (P)

สาระการเรียนรู้
ความหลากหลายของพืช
- พืชดอก
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูเขียนกลอนเกี่ยวกับดอกไม้บนกระดานดำ


ยามเช้าหอมกลิ่นดอกไม้  ชื่นใจมะลิเข็มขาว

สายหยุดพุดซ้อนงามพราว        กุหลาบสวยราวเนรมิต

ยามสายกลิ่นแก้วจำปี            ช้างกระสลับสีไพจิตร

มณฑารสสุคนธ์ชวนพิศ           หอมตลบชวนชิดเชยชม

ยามเย็นพลบค่ำค่อนคืน           รวยรื่นกระดังงาสุขสม

ดอกปีบหอมหวนทวนลม          ราตรีลั่นทมเล็บมือนาง

2) ครูถามนักเรียนเกี่ยวกับบทกลอน

- มีดอกไม้กี่ชนิด อะไรบ้าง

- มีดอกไม้ชนิดใดบ้างที่นักเรียนรู้จัก


- มีดอกแต่ละชนิดที่กล่าวถึงมีลักษณะใดที่เหมือนกัน  (คำตอบ มีกลิ่นหอม)
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้


จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอน ดังนี้
1) ขั้นสร้างความสนใจ

(1) ครูทบทวนความรู้เดิมของนักเรียนเกี่ยวกับการแบ่งกลุ่มของพืช แล้วถามนักเรียนว่าพืชส่วนใหญ่ที่เราพบเห็นในชีวิตประจำวันเป็นพืชชนิดใด 

(2) นักเรียนช่วยกันตอบคำถาม (พืชดอก) ครูให้นักเรียนช่วยกันยกตัวอย่างพืชมีดอกที่รู้จัก

(3) ครูนำใบพืช เช่น ใบกุหลาบ ใบหญ้า เข้ามาในชั้นเรียนให้นักเรียนสังเกตความแตกต่าง ของใบพืชทั้ง 2 ชนิด

(4) นักเรียนร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับลักษณะของใบไม้ที่ครูนำมา

2) ขั้นสำรวจและค้นหา

(1) ครูนำอภิปรายว่า พืชดอกแบ่งออกเป็น 2 กลุ่ม คือ พืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่ โดยสังเกตจากลักษณะของใบ ลำต้น และราก แล้วให้นักเรียนศึกษาลักษณะสำคัญของพืชทั้ง 2 ชนิด ในหนังสือเรียน

(2) นักเรียนแบ่งกลุ่ม ปฏิบัติกิจกรรม สำรวจใบไม้ ตามขั้นตอน ดังนี้

   - แต่ละกลุ่มออกสำรวจใบไม้บริเวณใกล้โรงเรียน/บ้าน

  - บันทึกผลการสำรวจและวาดภาพใบไม้ที่สำรวจได้ ระบุชื่อต้นไม้ จำแนกว่าเป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยวหรือพืชใบเลี้ยงคู่

3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

(1) แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

(2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถาม เช่น

  - การจำแนกพืชใบเลี้ยงเดี่ยว และพืชใบเลี้ยงคู่ นักเรียนใช้เกณฑ์อะไรบ้าง

  - จากการสำรวจพืชชนิดใดบ้างที่จัดเป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่

(3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม 

4) ขั้นขยายความรู้


(1) ครูให้นักเรียนศึกษาลักษณะของพืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่เพิ่มเติม โดยปฏิบัติกรรมตาม สังเกตเปรียบเทียบจำนวนใบเลี้ยงของพืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่ ซึ่งมีขั้นตอน ดังนี้

- แต่ละกลุ่มนำเมล็ดถั่วเขียวจำนวน 5 เมล็ด และเมล็ดข้าวโพดจำนวน 5 เมล็ด ปลูกลงในกระถางใบที่ 1 และใบที่ 2 ตามลำดับ นำไปไว้ในที่ที่มีแสงแดดรำไร รดน้ำทั้ง 2 กระถางทุกวัน

- สังเกตจำนวนใบเลี้ยงที่งอกออกจากเมล็ดของพืชทั้ง 2 กระถาง บันทึกผล

(2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปราย และสรุปผลจากปฏิบัติกิจกรรม

(3) นักเรียนฝึกจำแนกพืชที่พบเห็นตามสถานที่ต่าง ๆ ว่าเป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยวหรือพืชใบเลี้ยงคู่

(4) นักเรียนค้นคว้าคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับพืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่ จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต และนำเสนอให้เพื่อนฟัง คัดคำศัพท์พร้อมคำแปลลงในสมุดส่งครู

5) ขั้นประเมิน
(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างบ้าง

(3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น

    - พืชใบเลี้ยงเดี่ยวกับพืชใบเลี้ยงคู่ มีสิ่งใดที่แตกต่างกัน


   - ยกตัวอย่างพืชใบเลี้ยงเดี่ยว และพืชใบเลี้ยงคู่

ขั้นสรุป



- ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เรื่องพืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่ อาจให้นักเรียนสรุปความรู้เป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

- ครูดำเนินการทดสอบหลังเรียน โดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน เพื่อวัดความก้าวหน้า/ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1) บทกลอนเกี่ยวกับดอกไม้

2) ใบพืช เช่น ใบกุหลาบ ใบมะพร้าว
3) สมุด




4) ดินสอ/ปากกา
5) เมล็ดข้าวโพด



6) เมล็ดถั่วเขียว  

   7) กระถาง



8) บัวรดน้ำ

  9) ใบไม้ชนิดต่าง ๆ เช่น ใบชบา ใบไผ่ ใบกุหลาบ ใบน้อยหน่า
    10) ชาม
    11) แปรง
           12) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5
       13) แบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ป. 5
 
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องความหลากหลายของพืช (พืชดอก)

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน
3. แบบทดสอบหลังเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการ
   ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมใน
   การปฏิบัติกิจกรรมเป็น
   รายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง ความหลากหลายของพืช (พืชไร้ดอก)                                             ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร


                    
สาระสำคัญ

พืชไร้ดอก เป็นพืชที่ไม่สามารถผลิตดอกออกมาได้ตลอดการดำรงชีวิต ส่วนใหญ่จะสืบพันธุ์โดยการสร้างสปอร์

ตัวชี้วัด

จำแนกพืชออกเป็น พืชดอก และพืชไม่มีดอก (ว 1.2 ป.5/3)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายลักษณะของพืชไร้ดอกได้ (K) 

2. จำแนกพืชมีดอกกับพืชไร้ดอกได้  (K)

3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. มีทักษะในการขยายพันธุ์พืชที่ตนเองสนใจ (P)

6. สื่อสารและนำความรู้เรื่องการจำแนกพืชดอกและพืชไร้ดอก ไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

 สัตว์มีกระดูกสันหลัง
  
 สัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง

กระบวนการจัดการเรียนรู้

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
1) ครูเปิด VDO เพลง : ต้นไม้ของพ่อ ให้นักเรียนฟังและร้องตาม






 (คำร้อง นิติพงษ์ ห่อนาค)


   นานมาแล้ว.......พ่อได้ปลูกต้นไม้ไว้ให้เรา

เพื่อวันหนึ่งจะได้บังหนาว

พ่อใช้เหงื่อแทนน้ำรดลงไป เพื่อให้ผลิตดอกใบออกผล

ให้เราทุก ๆ คน เติบโตอย่างร่มเย็นในบ้านของเรา

   ผ่านมาแล้วห้าสิบปี ต้นไม้นั้นสูงใหญ่

ลมแรงเท่าใด ก็บรรเทา

ออกผลให้เก็บกิน แตกใบเพื่อให้ร่มเงา

คอยดูแลเรา ให้เรายังมีวันต่อไป

   จนวันนี้......ใต้เงาแห่งต้นไม้ใหญ่ ลูกจะได้คอยอยู่อาศัย

แผ่นดินยังกว้างไกล แต่เหมือนหัวใจพ่อกว้างกว่า
ลูกที่เกิดตรงนี้นั้นยังอยู่ และยังอยู่เพื่อคอยรักษา
จะรวมใจเข้ามา จะมีเพียงสัญญาในหัวใจ
   จากวันนี้สักหมื่นปี ต้นไม้ที่พ่อปลูก 
ต้องสวยต้องงดงาม และยิ่งใหญ่
สืบสานและติดตาม จากรอยที่พ่อตั้งใจ
เหงื่อเราจะเทไป ให้ต้นไม้ของพ่อยังงดงาม
   จากวันนี้สักหมื่นปี ต้นไม้ที่พ่อปลูก 

ต้องสวยต้องงดงาม และยิ่งใหญ่ 

สืบสานและติดตาม จากรอยที่พ่อตั้งใจ 

เหงื่อเราจะเทไป จากหัวใจ 

เหงื่อเราจะเทไป ให้ต้นไม้.....ยังงดงาม

2) เมื่อฟังเพลงจบแล้ว ครูถามนักเรียนเกี่ยวกับเพลง

- ในเนื้อเพลงกล่าวถึงพ่อ นักเรียนคิดว่า หมายถึงใคร

- เพลงนี้ให้ข้อคิดอะไรแก่เราบ้าง


- ต้นไม้มีประโยชน์ต่อเราอย่างไรบ้าง ให้นักเรียนช่วยกันยกตัวอย่าง

3) ครูนำสนทนาว่าต้นไม้ หรือพืชที่เราพบเห็นอยู่ทุกวันนี้มีมากมายหลายชนิด ถ้าจะจัดจำแนกออกเป็นกลุ่มเพื่อง่ายต่อการศึกษา จะใช้เกณฑ์อะไรในการจัดกลุ่ม

4) นักเรียนช่วยกันคาดคะเนคำตอบ

ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้


จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอน ดังนี้
1) ขั้นสร้างความสนใจ
(1) ครูให้นักเรียนยกตัวอย่างชื่อพืชที่นักเรียนรู้จักคนละ 1 ชนิด
(2) ครูเขียนชื่อพืชที่นักเรียนบอกลงบนกระดาน แล้วถามนักเรียนว่า ถ้าจะจัดพืชเหล่านี้ออกเป็นกลุ่มจะใช้เกณฑ์อะไร 
(3) นักเรียนช่วยกันคาดเดาคำตอบ
(4) ครูนำอภิปรายว่า นักวิทยาศาสตร์ได้จัดจำแนกพืชออกเป็น 2 กลุ่มใหญ่ ๆ โดยใช้เกณฑ์การมีดอกและไม่มีดอก เป็นหลัก และในชั่วโมงนี้เราจะศึกษาเกี่ยวกับพืชไม่มีดอก หรือพืชไร้ดอก

2) ขั้นสำรวจและค้นหา

(1) นักเรียนศึกษาการจัดกลุ่มพืช และลักษณะ ตัวอย่างของพืชไร้ดอก ในหนังสือเรียน

(2) นักเรียนแบ่งกลุ่ม ปฏิบัติกิจกรรม สังเกตมอสส์ ตามขั้นตอน ดังนี้

- สมาชิกในแต่ละกลุ่มออกสำรวจมอสส์ในบริเวณโรงเรียน และใช้แว่นขยายส่องดูลักษณะ  ต่าง ๆ ของมอสส์

- บันทึกลักษณะของมอสส์ที่สังเกตเห็น พร้อมทั้งวาดรูปประกอบ


3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

(1) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลการสืบคืนข้อมูล โดยใช้แนวคำถาม เช่น


- มอสส์มีส่วนประกอบอะไรบ้าง

- นักเรียนสามารถพบมอสส์ได้ในบริเวณใด

(2) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม

(3) ครูอธิบายเพิ่มเติมเกี่ยวกับพืชไร้ดอกว่า เป็นพืชที่ไม่สามารถผลิตดอกออกมาได้ตลอดการดำรงชีวิต ส่วนใหญ่มีการสืบพันธุ์โดยการสร้างสปอร์ พืชกลุ่มนี้ เช่น เฟิน ปรง มอสส์ หวายทะนอย ตีนตุ๊กแก


4) ขั้นขยายความรู้

(1) นักเรียนศึกษาลักษณะของพืชไร้ดอกกับพืชมีดอกเปรียบเทียบกัน โดยปฏิบัติกิจกรรม สังเกต เปรียบเทียบต้นเฟินกับต้นมะลิ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้

- สมาชิกของแต่ละกลุ่มนำกระถางที่ปลูกต้นเฟินและต้นมะลิมาสังเกตลักษณะของราก ลำต้น ใบ และดอก บันทึกผล

- อภิปรายเปรียบเทียบลักษณะของต้นเฟินกับต้นมะลิ

(2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยได้ข้อสรุปว่า ต้นเฟินกับต้นมะลิมีความแตกต่างกันทั้งส่วนของราก ลำต้น ใบ และที่แตกต่างกันมากที่สุดคือเฟินไม่มีดอก มะลิมีดอก
5) ขั้นประเมิน
(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

(3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น

- นักวิทยาศาสตร์ใช้อะไรเป็นเกณฑ์ในการจำแนกพืชออกเป็นกลุ่ม

- ลักษณะเด่นของพืชไร้ดอกคืออะไร

- การสืบพันธุ์ของพืชไร้ดอกเป็นแบบใด
ขั้นสรุป


ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการเกณฑ์ในการแบ่งพืชออกเป็นกลุ่ม และลักษณะของพืชไร้ดอก โดยร่วมกันสรุปเขียนเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1) เพลง : ต้นไม้ของพ่อ

    2) มอสส์
        3) แว่นขยาย


    4) สมุด
        5) ดินสอ/ปากกา
        6) ต้นมะลิ
        7) ต้นเฟิน

    8) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5
               9) แบบฝึกทักษะ รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ป. 5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องการพืชไร้ดอก

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทาง
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
   วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการ
   ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมใน
   การปฏิบัติกิจกรรมเป็น
   รายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
สัตว์





ไม่มีกระดูกสันหลัง








มีกระดูกสันหลัง








